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постановка проблеми. контроль забезпечує точність і конкретність 
інформації для прийняття рішень. Завдяки контролю на кожному окремому 
етапі процесу управління на підприємстві у спеціальних економічних зонах 
(сеЗ) керівництво отримує інформацію про результати діяльності, а також 
про помилки та зміни ситуації, які можуть призвести до невиконання постав-
лених завдань або отримання результатів, відмінних від очікуваних. отри-
муючи інформацію про правомірність або неправомірність діяльності під-
приємств під час реалізації інвестиційних проектів у сеЗ, державні органи 
як суб’єкти контролю можуть оперативно втрутитися, запобігаючи порушен-
ням, виявляти порушення чинного законодавства та відхилень від установле-
них стандартів і правил, а також прийняти відповідні рішення. 

аналіз останніх досліджень. Питання зовнішнього контролю роз-
глядають багато вчених. так, дослідженнями суб’єктів контролю займались: 
ф. ф. бутинець, Н. г. виговська, Н. с. вітвицька, в. а. власюк, Є. а. карпенко, 
о. е. кузьмінська, Н. м. малюга, Н. І. Петренко, л. м. Шимановська-Діанич. 
однак, незважаючи на значний внесок науковців, визначення та класифікація 
суб’єктів зовнішнього контролю саме на підприємствах у сеЗ потребує по-
дальшого дослідження.

мета статті полягає в дослідженні суб’єктів зовнішнього контролю на 
підприємствах і визначення основних суб’єктів контролю операцій щодо фі-
нансування на підприємствах у сеЗ із характеристикою їхніх прав.

Виклад основного матеріалу. система контролю охоплює всі аспекти 
діяльності підприємства в сеЗ з урахуванням інтересів різних суб’єктів. 

виділяють такі види контролю: зовнішній, який складається з держав-
ного та незалежного аудиту, і внутрішній, який складається з відомчого та 
контролю власника.
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Зовнішній контроль повинен забезпечувати законність і соціально-еко-
номічну доцільність господарської діяльності. внутрішній контроль  полягає 
в комплексному дослідженні ефективності виконання управлінських рішень 
у фінансово-економічній діяльності підприємства з метою своєчасного реа-
гування на виникнення конфліктів інтересів різних груп учасників економіч-
них відносин і кризових ситуацій [1, с. 247]. отже, для здійснення контролю 
за операціями з фінансування в частині податкових пільг та інвестиційного 
податкового кредиту необхідно визначити суб’єктів контролю, їхні права та 
визначити особливості здійснення податкового контролю – податковою адмі-
ністрацією, оскільки діяльність підприємств у сеЗ підлягає посиленому по-
датковому контролю. 

контроль тісно пов’язаний із плануванням, обліком та аналізом. Пла-
нування відіграє важливу роль у системі управління на підприємстві в сеЗ, 
оскільки діяльність у сеЗ передбачає наявність і реєстрацію інвестиційних 
проектів, які є бізнес-планами. тому тісний взаємозв’язок контролю і плану-
вання зумовлюється тим, що в бізнес-планах міститься інформація про запла-
новані етапи впровадження інвестиційних проектів, які треба контролювати. 
крім того, розробка планів дає інформацію – виступає інформаційним забез-
печенням для проведення контролю.

бухгалтерський облік є інформаційною базою контролю. облік на 
підприємствах у сеЗ забезпечує виявлення, вимірювання, реєстрацію, на-
копичення, узагальнення, зберігання та передання інформації про реаліза-
цію інвестиційних проектів, у тому числі операцій із фінансування в частині 
податкових пільг та інвестиційного податкового кредиту у вартісному вира-
женні для зовнішніх і внутрішніх користувачів для прийняття управлінських 
рішень. таким чином, облік надає інформацію для контролю реалізації інвес-
тиційних проектів на підприємствах у сеЗ.

У контролі використовують методи аналізу. За допомогою аналізу мож-
на досліджувати економічні процеси та їхній взаємозв’язок, що здійснюються 
на підприємствах у сеЗ під впливом економічних законів і факторів, виявити 
позитивні і негативні чинники, визначити інвестиційний проект, який буде 
найбільш ефективним для реалізації в сеЗ, розкрити тенденції і пропорції 
розвитку підприємств із визначенням невикористаних внутрішньогосподар-
ських резервів та джерел фінансування інвестиційних проектів, узагальнюва-
ти передовий досвід роботи на підставі оптимальних управлінських рішень. 
оскільки аналіз дає можливість оцінити операції з фінансування в частині по-
даткових пільг та інвестиційного податкового кредиту як об’єкта обліку, що є 
одним із завдань контролю. тому аналіз також тісно пов’язаний із контролем. 

На підприємствах у сеЗ особливе значення має державний контроль, 
оскільки основна його суть полягає в забезпеченні збереження державного 



127

Суб’єкти зовнішнього контролю операцій із фінансування підприємств у СЕЗ 

Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України.
Проблеми інтеграції України у світовий фінансовий простір, 
Вип. 1 (99).

майна, цільового використання коштів бюджету, повноти і своєчасності сплати 
податків, а також дотримання законів, які регулюють діяльність підприємств. 

Згідно з концепцією розвитку державного внутрішнього фінансового 
контролю на період до 2017 року і проектом Закону України «Про систему дер-
жавного фінансового контролю в Україні», державний фінансовий конт роль – 
це різновид фінансового контролю, що здійснюється відповідними органами 
державного фінансового контролю, полягає в установленні фактичного стану 
справ щодо дотримання вимог чинного законодавства на підконтрольному 
об’єкті, спрямований на забезпечення законності, фінансової дисципліни і 
раціональності в ході формування, розподілу, володіння, використання та 
відчуження активів, що належать державі, а також використання коштів, що 
залишаються в суб’єкта фінансових правовідносин у зв’язку з наданими піль-
гами за платежами до бюджетів чи державних позабюджетних фондів і кре-
дитів, отриманих під гарантії кабінету міністрів України [2]. таким чином, 
на підприємствах у сеЗ із спеціальним режимом оподаткування буде про-
водитись державний фінансовий контроль на предмет виявлення відхилень 
щодо використання податкових пільг та інвестиційного податкового кредиту 
як джерел фінансування інвестиційних проектів. 

ефективність проведення зовнішнього (державного) контролю за під-
приємствами в сеЗ під час реалізації інвестиційних проектів залежить від 
вдалої побудови системи органів зовнішнього контролю.

Державний контроль (фінансовий) здійснюють суб’єкти контролю: 
Державна податкова адміністрація України, органи прокуратури, податкова 
міліція, органи служби безпеки України, Державний комітет України у спра-
вах захисту споживачів, Державний комітет з нагляду за охороною праці, Дер-
жавна контрольно-ревізійна служба, Державна інспекція контролю за цінами, 
Державний комітет із цінних паперів і фондового ринку, інші органи конт-
ролю, що мають право контролю окремих ділянок діяльності підприємства 
[3, с. 262–263]. а. П. Чередниченко розглядає суб’єкти контролю відповідно 
до оподаткування та сфери їхнього впливу: митні органи, податкові органи 
(ДПс), органи фондів загальнообов’язкового соціального страхування, уста-
нови Пенсійного фонду [4, с. 56]. Науковці Н. с. вітвицька і о. е. кузьмінська 
виділяють такі суб’єкти контролю: рахункова палата верховної ради Украї-
ни, контрольне управління при адміністрації Президента України, головне 
контрольно-ревізійне управління при міністерстві фінансів України, мініс-
терство економіки, Національний банк України, державні республіканські 
комітети, їхні структурні підрозділи стандартизації, сертифікації і метрології, 
пожежної охорони, санепідемслужби, антимонопольний комітет [5, с. 11]. 
вони розглядають суб’єкти контролю з погляду органів державної влади як 
підконтрольних об’єктів. Ще один перелік суб’єктів контролю, розглядаючи 
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підприємство як підконтрольний об’єкт, надає колектив авторів (ф. ф. бути-
нець, Н. г. виговська, Н. г. малюга і Н. І. Петренко), ураховуючи при цьому: 
прокуратуру, міліцію, рахункову палату України, ліцензійну палату Украї-
ни, Державну службу з питань боротьби з економічною злочинністю, служ-
бу безпеки України, Державну санітарно-епідеміологічну службу, Державну 
службу зайнятості України, Державну митну службу України, Пенсійний 
фонд України, фонд соціального страхування України, Державний комітет 
у справах захисту прав споживачів, Державний комітет статистики України, 
Державний комітет стандартизації, метрології та сертифікації України, ан-
тимонопольний комітет, Державний комітет України з нагляду за охороною 
праці, Державний комітет України з монополії на виробництво та обіг спирту, 
алкогольних напоїв і тютюнових виробів, Державну комісія з цінних паперів 
та фондового ринку, органи державного пожежного нагляду, Державну ін-
спекцію праці міністерства праці та соціальної політики України, Інспекцію 
державного архітектурно-будівельного контролю, Державну екологічну ін-
спекцію міністерства екології та природних ресурсів України, Державну ін-
спекцію з контролю за цінами міністерства економіки України [6, с. 101–105]. 

Провівши аналіз суб’єктів контролю, слід зазначити, що найповніший 
перелік суб’єктів контролю подають ф. ф. бутинець, Н. г. виговська, Н. г. ма-
люга і Н. І. Петренко, розкривають усі суб’єкти та їхні функції.

слід додати, що на підприємствах у сеЗ, крім вищезазначених суб’єктів 
контролю, згідно із Законом України «Про загальні засади створення і функ-
ціонування спеціальних (вільних) економічних зон», є ще такі: 

 − місцеві ради; 
 − місцеві державні адміністрації; 
 − орган господарського розвитку і управління спеціальної (вільної) 

економічної зони; 
 − органи державної виконавчої влади; 
 − суди, правоохоронні органи; 
 − органи контролю за додержанням екологічних, санітарних та інших 

норм [7]. 
суб’єкти зовнішнього (фінансового) контролю об’єднують у групи 

контролю. Згідно з проектом Закону України «Про систему державного фінан-
сового контролю в Україні» [2], державний фінансовий контроль поділяють: 
на загальнодержавний; спеціалізований; відомчий; комунальний (муніци-
пальний). Загальнодержавний контроль здійснюють верховна рада України, 
Президент України і кабінет міністрів України, рахункова палата. До спеціа-
лізованих органів державного фінансового контролю відносять міністерство 
фінансів України, головне контрольно-ревізійне управління при міністерстві 
фінансів України, Державне казначейство України, Державну податкову ад-
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міністрацію України, Національний банк України, державні комітети, їхні 
структурні підрозділи та інші спеціалізовані органи контролю. відомчий 
контроль здійснюють міністерства, державні комітети, концерни, асоціації, 
акціонерні виробничі об’єднання. муніципальний фінансовий контроль здій-
снюють ради народних депутатів та їхні комісії, незалежні профспілки, члени 
партій та рухів відповідно до повноважень, наданих законодавством України. 

Провівши ґрунтовний аналіз суб’єктів зовнішнього контролю, пропо-
нуємо виділити такі групи суб’єктів зовнішнього контролю на підприємствах 
у сеЗ, які реалізують інвестиційні проекти відповідно до впливу на підпри-
ємство: основні органи зовнішнього контролю, спеціалізовані органи зовніш-
нього контролю, додаткові органи зовнішнього контролю (рис. 1). цей поділ 
дасть змогу визначити основні права груп користувачів відповідно до їхнього 
впливу на підконтрольний об’єкт. 

До основних органів зовнішнього контролю належать суб’єкти, які ма-
ють право проводити контроль усієї діяльності підприємства або її частини 
стосовно нарахування, сплати, відображення та вчасного подання звітності 
щодо податків, зборів та обов’язкових платежів. Щодо фінансування підпри-
ємств у сеЗ у частині податкових пільг та інвестиційного кредиту, то ця група 
суб’єктів має найбільше право перевіряти ці операції і визначати правиль-
ність їх нарахування.

основними правами, якими наділена перша група органів зовнішнього 
контролю, є:

 − безперешкодно відвідувати підприємство (як попередньо повідо-
мивши листом, так і ні);

 − перевіряти установчі та дозвільні документи;
 − здійснювати перевірки всієї роботи підприємства або частини, яка 

входить до їх компетенції;
 − ознайомлюватись із бухгалтерськими документами щодо діяльнос-

ті підприємства; 
 − складати акти за результатами перевірки на підприємстві;
 − накладати різноманітні стягнення, штрафні та інші санкції за по-

рушення законодавства;
 − вилучати під час перевірок документи або їхні копії, які свідчать 

про порушення; 
 − надавати розпорядження про усунення порушень і перевіряти їх 

здійснення.
До наступної групи органів зовнішнього контролю належать суб’єкти 

контролю, що здійснюють перевірку певної частини діяльності підприєм-
ства щодо правомірності проведення операції чи порушення законодавства. 
Щодо операцій із фінансування в частині податкових пільг та  інвестиційного 
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 податкового кредиту, то не всі суб’єкти цієї групи мають право здійснювати пе-
ревірку цих операцій. тільки Державна служба з питань боротьби з  економічною 
злочинністю і служба безпеки України мають право перевіряти операції з фі-
нансування в цій частині пільг та інвестиційного податкового кредиту.

Структура органів зовнішнього контролю підприємств у СЕЗ  
при реалізації інвестиційних проектів 

Основні органи зовнішнього контролю 

Спеціалізовані органи зовнішнього контролю 

Додаткові органи зовнішнього контролю 

Державна служба статистики 
України 

Державна податкова адміністрація 
України 

Орган господарського розвитку  
та управління (адміністрація СЕЗ) 

Органи фондів загальнообов’язкового
соціального страхування

Державна служба з питань боротьби
з економічною злочинністю

Ограни внутрішніх справ 

Державна митна служба 

Міська районна рада  
(виконавчий комітет) 

Служба безпеки України Державна служба гірничого нагляду 
та промислової політики 

Пенсійний фонд України 

Суди 

Державна інспекція України
з контролю за цінами

Національна комісія з цінних паперів 
та фондового ринку 

Антимонопольний комітет 

Державна інспекція  
з питань захисту прав споживачів

Ограни державного  
пожежного нагляду 

Інспекція державного  
архітектурно-будівельного контролю 

Державна екологічна інспекція Державна  
санітарно-епідеміологічна служба

Місцеві державні адміністрації 

Державна інспекція України  
з питань праці 

Контрольно-ревізійне управління

рис. 1. Суб’єкти контролю підприємств у СеЗ

основні права, якими наділені спеціалізовані суб’єкт контролю, такі:
 − безперешкодно відвідувати підприємство і мати доступ до доку-

ментів та інших матеріалів, необхідних для проведення перевірок;
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 − вимагати для перевірки необхідні документи та іншу інформацію у 
зв’язку з реалізацією своїх повноважень;

 − проводити самостійно або разом з іншими відповідними органами 
перевірки й ревізії фінансово-господарської діяльності емітентів; 

 − здійснювати перевірки всієї роботи підприємства або частини, яка 
входить до їх компетенції;

 − складати акти за результатами перевірки на підприємстві і наклада-
ти різноманітні стягнення (адміністративні та фінансові), штрафні 
та інші санкції за порушення законодавства; 

 − вилучати під час перевірок документи або їхні копії, які свідчать 
про порушення; 

 − надавати розпорядження про усунення порушень і контролювати 
їх здійснення.

остання група суб’єктів зовнішнього контролю безпосередньо стосу-
ється діяльності підприємств у сеЗ за місцем їх розташування. 

Додаткові органи як суб’єкти контролю в роботі з підприємствами, що 
реалізують інвестиційні проекти, мають першочергово:

 − налагоджувати зв’язки з певними місцевими підприємствами, які 
мають потребу в інвестиціях, та спеціалізованими консультаційними 
установами, що займаються просуванням інвестиційних можливос-
тей країни та окремих територій (торгово-промислові палати, аген-
ції регіонального розвитку, аналітичні центри). У цьому контексті 
доцільним є проведення семінарів з метою формування зв’язків на 
предмет стимулювання та розвитку інвестиційних процесів у сеЗ;

 − створювати й постійно оновлювати бази даних інвестиційних про-
ектів області, у тому числі на веб-сайті області. Задля зручного по-
шуку доцільно стандартизувати форму подання резюме таких про-
ектів і зобов’язати зацікавлені сторони періодично поповнювати 
інформацію;

 − застосувати раціональні ділові підходи в безпосередніх контактах 
із потенційними інвесторами. це означає демонстрацію розуміння 
мотивації інвестора, відкидання зайвих сентиментів стосовно окре-
мих «безнадійних» виробничих об’єктів, відкритість, послідовність 
і прозорість дій влади на підготовчому етапі інвестування проекту;

 − здійснювати постінвестиційну підтримку проекту, яка має поляга-
ти в забезпеченні стабільних умов діяльності підприємства після 
здійснених інвестицій, розв’язанні можливих проблем із свавіллям 
регуляторних органів тощо.

Висновки. організація діяльності підприємств у сеЗ потребує належ-
ного зовнішнього контролю фінансування. Для ефективної діяльності сеЗ 
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визначено коло суб’єктів контролю (проведено їх класифікацію), які мають 
право здійснювати перевірку підприємства відповідно до своїх функціональ-
них обов’язків. 
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